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Detyra 1 

Freskia ShPK është një kompani e listuar në bursë. Ajo prodhon mobilje të cilat ua furnizon një 
gamë të gjerë shitësish me pakicë në të gjithë rajonin. Kompania ka një departament të auditimit 
të brendshëm (AB) dhe fundi i vitit të kompanisë është 30 qershor 2022. Ju jeni një mbikëqyrës 
auditimi me Zini-Audit, duke përgatitur programet e auditimit dhe duke rishikuar ekstrakte nga 
dokumentacioni i kontrolleve të brendshme në përgatitje për auditimin e ndërmjetëm. 
 
Shitjet 
Freskia ShPK gjeneron të ardhura nëpërmjet vizitave nga stafi i saj i shitjeve në ambientet e 
klientëve. Nëpunësit e librit të shitjeve, të cilët punojnë në zyrën qendrore, kryejnë kontrolle krediti 
për klientët e rinj përpara se të pranohen dhe më pas vendosin kufijtë e tyre të kredisë. Stafi i 
shitjeve viziton personalisht lokacionet e klientëve me pakicë dhe porositë plotësohen duke 
përdorur një formular porosie me katër pjesë të printuar paraprakisht. Një kopje i lihet klientit, një 
kopje e dytë i kthehet departamentit të porositjes së shitjeve, e treta dërgohet në depo dhe e katërta 
në departamentin e financës në zyrën qendrore. Çdo numër i porosisë së shitjes bazohet në numrin 
e identifikimit të vetë shitësit në mënyrë që të lehtësojë monitorimin e performancës së stafit të 
shitjeve. 
Klientëve me pakicë u jepen afatet e pagesës prej 30 ditësh dhe shumica e klientëve zgjedhin të 
paguajnë faturat e tyre me transfertë bankare. 
Çdo ditë Lila, një nëpunëse finance, poston faturat e transfertave bankare nga pasqyrat bankare 
në librin e parave të gatshme dhe përditëson librin e shitjeve. Në baza mujore ajo kryen rakordimin 
bankar. 
 
Blerjet dhe stoqet 
Pranimet e lëndëve të para dhe të mallrave nga furnitorët përpunohen nga ekipi i depos në zyrën 
qendrore, të cilët përputhin dërgesën me urdhërblerjen, kontrollojnë sasinë dhe cilësinë e mallrave 
dhe plotësojnë një fletëpranim (FP) të mallrave që përmban një numër serik të njëpasnjëshëm. FP-
të dërgohen në departamentin e financave çdo ditë. Pas marrjes së faturës së blerjes nga furnizuesi, 
Kaltrina, nëpunësja e librit të blerjeve, e përputh atë me FP dhe urdhërblerjen dhe tre dokumentet 
dërgohen për autorizim nga individi përkatës. Pasi të autorizohen, faturat e blerjeve regjistrohen 
në librin e blerjeve nga Kaltrina, e cila përdor kontrollet e numërimit të dokumenteve për të 
siguruar që numri i saktë i faturave është futur. 
Kompania vlerëson stoqet e saj duke përdorur kostot standarde, si për raportimin e brendshëm të 
menaxhmentit ashtu edhe për përfshirjen në pasqyrat financiare të fundvitit. Baza e kostove 
standarde është rishikuar rreth 18 muaj më parë. 
 
Lista e pagave 
Freskia ShPK punëson një përzierje të stafit të fabrikës, i cili punon me një turn standard prej tetë 
orësh në ditë, dhe stafit të administratës dhe shitjeve që janë me rrogë. I gjithë stafi paguhet çdo 
muaj me transfertë bankare. Herë pas here, personeli i fabrikës kërkon punë jashtë orarit. Aty ku 
ndodh kjo, detajet e orarit të punës jashtë orarit për punonjës grumbullohen dhe dorëzohen në 
departamentin e listës së pagave nga një nëpunës prodhimi. Departamenti i listës së pagave e 
paguan këtë punë jashtë orarit në muajin kur ndodh. Në fund të çdo tremujori, departamenti i 
listës së pagave të kompanisë i dërgon drejtorit të prodhimit raporte për punën jashtë orarit, të 
cilat detajojnë sasinë e orëve jashtë orarit të punuar për shqyrtim. 
Paketa e listës së pagave të Freskia ShPK prodhon një listë pagesash për punonjës e cila lidhet me 
sistemin bankar për të prodhuar një listë të pagesave automatike të transfertave bankare. Drejtori 
i financave shqyrton totalin që duhet paguar në listën e pagesave automatike dhe e krahason këtë 
me shumën totale të listës së pagave që duhet paguar për muajin sipas të dhënave të listës së 
pagave. Nëse lind ndonjë problem, atëherë transferta automatike bankare mund të ndryshohet 
manualisht nga drejtori i financave. 
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Kërkohet: 
(a) Në lidhje me kontrollet e brendshme të Freskia ShPK: 
(i) Identifikoni dhe shpjegoni GJASHTË mangësi; 
(ii) Rekomandoni një kontroll për të adresuar secilën nga këto mangësi; dhe 
(iii) Përshkruani një TEST TË KONTROLLIT që auditorët e jashtëm duhet të kryejnë për të 
vlerësuar nëse secili prej këtyre kontrolleve, nëse zbatohet, funksionon në mënyrë efektive për 
të reduktuar mangësitë e identifikuara. 
Shënim: Përgatitni përgjigjen tuaj duke përdorur përkatësisht tre kolona të titulluara Mangësia e 
kontrollit, rekomandimi i kontrollit dhe testi i kontrollit. Pikët totale do të ndahen në mënyrë të 
barabartë midis secilës pjesë. (18 pikë) 
 
 
Freskia ShPK zbret taksat e punësimit nga pagat dhe mëditjet e punonjësve të saj në baza mujore 
dhe ua paguan ato autoriteteve lokale tatimore në muajin pasardhës. Në fund të vitit, pasqyrat 
financiare do të përmbajnë një llogaritje për tatimin e pagueshëm të punësimit. 
 
Kërkohet: 
(b) Përshkruani procedurat thelbësore që auditori duhet të kryejë për të marrë evidencë 
auditimi të mjaftueshme dhe të përshtatshme në lidhje me përllogaritjen në fund të vitit të 
Freskia ShPK për tatimin e pagueshëm të punësimit. (3 pikë) 
 
Rregullat e listimit në bursë kërkojnë pajtueshmëri me parimet e qeverisjes së korporatës dhe 
drejtorët e Freskia ShPK janë të bindur se po ndjekin praktikat më të mira në lidhje me këtë. 
Megjithatë, kryetari ka marrë së fundmi korrespondencë nga një aksionar, i cili është i shqetësuar 
se kompania nuk është plotësisht në përputhje. Për këtë arsye, drejtori financiar i kompanisë ka 
kërkuar një rishikim të përputhshmërisë së kompanisë me parimet e qeverisjes së korporatës. 
Freskia ShPK është listuar për më shumë se tetë vjet dhe bordi i saj përbëhet nga katër drejtorë 
ekzekutivë dhe katër drejtorë të pavarur joekzekutivë (DJE), duke përjashtuar kryetarin. Një 
komitet auditimi i përbërë nga DJE-të dhe drejtori i financës mblidhet çdo tremujor për të rishikuar 
kontrollet e brendshme të kompanisë. 
Shpërblimi i drejtorëve caktohet nga drejtori financiar. DJE-ve u paguhet një tarifë fikse për 
shërbimet e tyre dhe drejtorëve ekzekutivë u paguhet një pagë vjetore si dhe një bonus i 
rëndësishëm vjetor bazuar në fitimet e Freskia ShPK. Kryetarja e kompanisë nuk ka një rol 
ekzekutiv dhe kështu ajo ka përgjegjësinë e vetme për lidhjen me aksionarët dhe për t'iu përgjigjur 
çdo pyetjeje të tyre. 
Kërkohet: 
(c) Përshkruani DY dobësitë e qeverisjes së korporatës me të cilat përballet Freskia ShPK dhe 
jepni një rekomandim për të adresuar çdo dobësi për të siguruar përputhjen me parimet e 
qeverisjes së korporatës. 
Shënim: Përgatitni përgjigjen tuaj duke përdorur dy kolona me titull Dobësia dhe Rekomandimi 
përkatësisht. 
(4 pikë) 

(Total: 25 pikë)  
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Zgjidhjet 

Mangësitë, kontrollet dhe testimi i kontrolleve 

Mungesa e kontrollit Rekomandim kontrolli Testi i kontrollit 

Kufijtë e kredisë së klientit 
vendosen nga nëpunësit e 
librit të shitjeve. Nëpunësit e 
librit të shitjeve nuk kanë 
pozitë të mjaftueshme seniore 
dhe kështu mund të vendosin 
kufij shumë të lartë, duke çuar 
në borxhe të pakthyeshme ose 
kufij shumë të ulëta, duke 
çuar në humbje të shitjeve. 

Kufijtë e kredisë duhet të 
vendosen nga një anëtar 
senior i departamentit të 
shitjeve dhe jo nga nëpunësit 
e librit të shitjeve. Këto kufij 
duhet të rishikohet rregullisht 
nga një zyrtar përgjegjës. 

Për një mostër të klientëve të 
rinj të pranuar gjatë vitit, 
rishikoni autorizimin e limitit 
të kredisë dhe sigurohuni që 
kjo të jetë kryer nga një zyrtar 
përgjegjës. 
Pyetni nëpunësit e librit të 
shitjeve se kush mund të 
vendosë limite krediti. 

Porositë e klientëve u jepet një 
numër bazuar në numrin e 
identifikimit të vetë shitësit. 
Këta numra nuk janë të 
njëpasnjëshëm. Pa numra 
njëpasnjëshëm, është e 
vështirë për Freskia ShPK të 
identifikojë porositë që 
mungojnë dhe të monitorojë 
nëse të gjitha porositë po 
dërgohen në kohën e duhur. 
Nëse nuk dërgohen, kjo mund 
të çojë në një humbje të 
vullnetit të mirë të klientit. 

Urdhrat e shitjeve duhet të 
jenë të numëruara një mënyrë 
të njëpasnjëshme. Në baza të 
rregullta, duhet të kryeht një 
kontroll i numrave nëse janë 
të rradhitur si duhet për të 
identifkuar ndonjë porosi të 
humbur.  
 

Ri-kryej kontrollin duke 
ndërmarrë një kontroll të 
radhës së porosive të shitjes. 
Diskutoni çdo boshllëk në 
sekuencën me stafin e 
porositësve të shitjeve. 

Lila, një nëpunëse finance, 
është përgjegjëse për disa 
elementë të sistemit të 
arkëtimeve të parave, ndërsa 
poston faturat e transfertave 
bankare nga pasqyrat bankare 
në librin e parave, përditëson 
librin e shitjeve dhe kryen 
rakordimet bankare. 
Ka mungesë të ndarjes së 
detyrave dhe gabimet nuk do 
të identifikohen në kohën e 
duhur. Ekziston gjithashtu një 
rrezik në rritje i mashtrimit. 

Rolet kryesore të postimit të 
faturave bankare, 
përditësimit të librit të 
shitjeve dhe kryerjes së 
rakordimeve bankare duhet të 
ndahen ndërmjet individëve 
të ndryshëm. 
Nëse kjo nuk është praktike, 
atëherë si minimum, 
rakordimet bankare duhet të 
ndërmerren nga një anëtar 
tjetër i ekipit financiar. 

Rishikoni dosjen e 
rakordimeve bankare të 
përfunduara për të 
identifikuar se kush i përgatiti 
ato. 
Rishikoni regjistrin e ID-ve të 
individëve që kanë postuar 
faturat bankare dhe kanë 
përditësuar librin e shitjeve 
për të vlerësuar nëse këta janë 
individë të ndryshëm. 
Diskutoni me kontrolluesin 
financiar se cilët anëtarë të 
stafit marrin përsipër rolet e 
përpunimit të faturave 
bankare dhe përditësimin e 
librit të parave të gatshme dhe 
librit të shitjeve. 

FP-të dërgohen vetëm në 
departamentin e financave. 
Dështimi për të dërguar një 
kopje në departamentin e 
porosive të blerjeve do të 
thotë se nuk është e mundur të 

FP duhet të krijohet në tre 
pjesë me një kopje të FP që 
dërgohet në departamentin e 
porositjes. Kopja e dytë duhet 
të mbahet në depo dhe kopja e 

Rishikoni skedarin e FP-ve të 
kopjeve të mbajtura nga 
departamenti i porosive të 
blerjeve dhe rishikoni për 
dëshmi që ato përputhen me 
porositë dhe janë shënuar si 
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monitorohet niveli i porosive 
të paplotësuara. Kjo mund të 
rezultojë në një nivel të 
konsiderueshëm të porosive 
të paplotësuara që çojnë në 
ngecje në stoqe dhe si pasojë 
në një humbje të shitjeve. 
Përveç kësaj, nëse FP humbet, 
atëherë nuk do të jetë e 
mundur që departamenti i 
financave të përputhet me 
faturën me dëshminë e 
pranimit të mallrave. Kjo 
mund të rezultojë në një 
vonesë të pagesës së faturës 
dhe në humbjen e emrit të 
mirë të furnizuesit. 

tretë duhet të dërgohet në 
departamentin e financave. 
Një nëpunës i porositjes së 
blerjes duhet të pranojë 
kopjen e tij të FP-së në 
porosinë e blerjes dhe të 
ndryshojë statusin e porosisë 
për të përfunduar. Në baza të 
rregullta, duhet të ndërmerret 
një rishikim për të gjitha 
porositë e paplotësuara dhe 
këto duhet të ndiqen me 
furnizuesin përkatës. 

i plotë. 
Rishikoni dosjen e urdhrave të 
blerjeve të paplotësuara për 
çdo artikull të vonuar dhe 
diskutoni statusin e tyre me 
një nëpunës porositësi. 

Kaltrina, nëpunësja e librit të 
blerjeve, përdor vetëm 
kontrollet e numërimit të 
dokumenteve kur fut faturat 
në librin e blerjeve. 
Kontrollet e numërimit të 
dokumenteve mund të 
konfirmojnë plotësinë e të 
dhënave. Megjithatë, ata nuk 
verifikojnë saktësinë ose 
vlefshmërinë e të dhënave. 
Nëse faturat nuk janë futur në 
mënyrë korrekte, furnitorët 
mund të mos paguhen në 
kohë, ose të paguhen shuma 
të pasakta që çojnë në një 
mbipagesë ose humbje të 
emrit të mirë të furnizuesit, i 
cili mund të tërheqë lehtësitë e 
kredisë. 

Në vend të kësaj, nëpunësi i 
librit të blerjeve duhet të fusë 
faturat në grupe dhe të zbatojë 
kontrollet e aplikimit, si p.sh. 
totalet e kontrollit, në vend të 
verifikimit të kontrolleve të 
plotësisë për të siguruar 
plotësinë dhe saktësinë mbi 
hyrjen e faturave të blerjes. 
Përveç kësaj, kontrollet e 
sekuencës duhet të ndërtohen 
në sistem për të siguruar 
plotësinë e të dhënave. 

Ekipi i auditimit duhet të 
përdorë procedurat e të 
dhënave të testuese për të 
vlerësuar nëse të dhënat 
mund të futen pa përdorimin 
e totalit të kontrollit të grupit 
dhe gjithashtu nëse kontrollet 
e sekuencës janë të integruara 
në sistem. 
Vëzhgoni futjen e faturave të 
blerjes dhe identifikoni se cilat 
kontrolle të aplikacionit 
përdoren nga nëpunësi. 

Kompania vlerëson stoqet e 
saj duke përdorur kostot 
standarde, të cilat nuk 
mbahen të përditësuara. 
Nëse kostot standarde janë 
rishikuar 18 muaj më parë, 
ekziston rreziku që kostot të 
keqdeklarohen pasi 
ndryshimet në lëndët e para 
dhe inflacioni i pagave mund 
të mos jenë përshtatur. Kjo 
mund të rezultojë në 
nënvlerësimin ose 
mbivlerësimin e stoqeve dhe 
keqdeklarimin e fitimeve. 

Një rishikim i të gjitha kostove 
standarde aktualisht në 
përdorim duhet të ndërmerret 
nga një menaxher i lartë në 
departamentin e prodhimit. 
Kostot aktuale për materialet, 
punën dhe shpenzimet e 
përgjithshme duhet të 
konstatohen dhe të 
krahasohen me kostot 
standarde të propozuara për 
të siguruar që ato janë një 
përafrim i afërt. 
Kostot standarde të rishikuara 
duhet të rishikohen nga 
drejtori i prodhimit i cili duhet 

Merrni një kopje të kostove 
standarde të përdorura për 
vlerësimin e stoqeve, 
vlerësoni se kur është kryer 
rishikimi për herë të fundit 
dhe inspektoni për dëshmi të 
rishikimit nga drejtori i 
prodhimit. 
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Për më tepër, për raportimin 
në fund të vitit, SNK 2 Stoqet 
lejon që kostot standarde të 
përdoren për qëllime 
vlerësimi vetëm nëse ato janë 
një përafrim i afërt me kostot 
aktuale, gjë që nuk ka gjasa 
nëse kostot standarde mbeten 
të pandryshuara për një 
periudhë të gjatë kohore. 
Prandaj, vlerësimi mund të 
mos jetë në përputhje me SNK 
2. 

të evidentojë këtë rishikim. Të 
paktën çdo vit, duhet të 
ndërmerret një rishikim i 
kostove standarde për t'u 
siguruar që ato janë të 
përditësuara. 

Puna jashtë orarit nuk është e 
autorizuar para se të paguhet. 
Informacioni për punonjës 
grumbullohet dhe dorëzohet 
në listën e pagave nga një 
nëpunës prodhimi, por jo i 
autorizuar. Drejtori i 
prodhimit informohet vetëm 
për nivelet e punës jashtë 
orarit përmes raporteve 
tremujore. 
Këto raporte rishikohen diku 
pasi janë bërë pagesat, të cilat 
mund të rezultojnë në orët 
jashtë orarit të paautorizuar 
ose shuma të paguara 
gabimisht dhe në rritje të 
kostos së listës së pagave të 
Freskia ShPK. 

E gjithë puna jashtë orarit 
duhet të autorizohet nga një 
zyrtar përgjegjës përpara se 
pagesa të përpunohet nga 
departamenti i listës së 
pagave. Ky autorizim duhet të 
dëshmohet me shkrim. 

Rishikoni raportin e punës 
jashtë orarit për dëshmi të 
autorizimit dhe shënoni datën 
që ka ndodhur për t'u 
siguruar që kjo është 
ndërmarrë përpara pagesës së 
orarit shtesë. 

Drejtori i financave krahason 
totalin e listës së transfertave 
bankare me totalin që duhet 
paguar sipas të dhënave të 
listës së pagave. 
Mund të ketë punonjës të 
hequr ose punonjës fiktiv të 
shtuar në listën e pagesave në 
mënyrë që, megjithëse lista 
totale e pagesave pajtohet me 
totalin e listës së pagave, 
mund të bëhen pagesa 
mashtruese ose të gabuara. 

Drejtori i financave, kur 
autorizon pagesat, duhet të 
kryejë kontrolle në bazë të 
mostrës nga të dhënat e 
personelit të departamentit të 
burimeve njerëzore deri te 
lista e pagesave dhe 
anasjelltas për të konfirmuar 
që pagesat janë të plota dhe 
janë bërë vetëm për 
punonjësit me mirëbesim. 
Drejtori i financave duhet të 
nënshkruajë listën e pagesave 
si dëshmi se këto kontrolle 
janë ndërmarrë. 

Merrni një mostër të listave të 
pagesave dhe rishikoni për 
nënshkrim nga drejtori 
financiar si dëshmi se 
kontrolli funksionon në 
mënyrë korrekte. 

 

(c) Akrualet për tatimin e pagueshëm të punësimit 
Procedurat thelbësore që auditori duhet të miratojë në lidhje me auditimin e kësaj akruale 
përfshijnë: 
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 Krahasoni akrualen e tatimit në paga të pagueshëm me vitin e kaluar, hetoni ndonjë 
diferencë të rëndësishme. 

 Përputhni akrualen e tatimit të pagueshëm në fund të vitit në të dhënat e listës së pagave 
për të konfirmuar saktësinë. 

 Ri-kryeni llogaritjen e për një mostër punonjësish për të konfirmuar saktësinë. 

 Kryeni një provë në total për llogaritjen e tatimit në paga duke shumëzuar koston e listës 
së pagave për qershorin 2022 me shkallën e duhur tatimore. Krahasoni këtë pritshmëri me 
akrualen aktuale dhe hetoni ndonjë ndryshim të rëndësishëm. 

 Rakordoni pagesat e mëvonshme me librin e parave të gatshme pas fundit të vitit dhe 
deklaratat bankare për të konfirmuar plotësinë. 

 Rishikoni çdo korrespondencë me autoritetet tatimore për të vlerësuar nëse ka ndonjë 
pagesë shtesë të papaguar. Nëse po, konfirmoni se ato janë përfshirë në përllogaritjen e 
fundvitit. 

 Rishikoni çdo shpalosje të bërë për akrualin e tatimit në paga dhe vlerësoni nëse ato janë 
në përputhje me standardet e kontabilitetit dhe legjislacionin. 

 

(d) Dobësitë dhe rekomandimet e qeverisjes së korporatës 

Dobësia Rekomandimi 

Drejtori financiar është anëtar i komitetit të 
auditimit. 
Komiteti i auditimit duhet të përbëhet tërësisht 
nga DJE të pavarur. Roli i komitetit është të 
ruajë objektivitetin në lidhje me raportimin 
financiar; kjo është e vështirë nëse drejtori 
financiar është anëtar i komitetit pasi drejtori 
financiar do të jetë përgjegjës për përgatitjen e 
pasqyrave financiare. 

Komiteti i auditimit duhet të përbëhet vetëm 
nga DJE të pavarur; prandaj drejtori financiar 
duhet të japë dorëheqjen nga komiteti. 

Shpërblimi për drejtorët caktohet nga drejtori 
financiar. 
Megjithatë, asnjë drejtor nuk duhet të 
përfshihet në përcaktimin e shpërblimit të vet, 
pasi kjo mund të rezultojë në vendosjen e 
niveleve të tepërta të pagave. 

Duhet të ketë një politikë të drejtë dhe 
transparente për përcaktimin e niveleve të 
shpërblimit. DJE-të duhet të formojnë një 
komitet shpërblimi për të vendosur mbi 
shpërblimin e drejtorëve. Bordi në tërësi duhet 
të vendosë për pagën e DJE-ve. 

Shpërblimi i ekzekutivit përfshin një bonus të 
rëndësishëm vjetor të lidhur me fitimin. 
Shpërblimi duhet të motivojë drejtorët që të 
fokusohen në rritjen afatgjatë të biznesit, 
megjithatë, objektivat vjetorë mund të 
inkurajojnë strategjitë afatshkurtra në vend që 
të maksimizojnë pasurinë e aksionerëve. 

Shpërblimi i ekzekutivëve duhet të 
ristrukturohet për të përfshirë një pjesë të 
konsiderueshme të bazuar në performancën 
afatgjatë të kompanisë. Për shembull, 
drejtuesve mund t'u jepen opsione aksionesh, 
pasi kjo do të nxiste fokusimin në pozicionin 
afatgjatë. 

Kryetari ka përgjegjësinë e vetme për lidhjen 
me aksionarët dhe për t'iu përgjigjur çdo 
pyetjeje të tyre. 
Megjithatë, ky është një rol që bordi në tërësi 
duhet të marrë përsipër. 

Të gjithë anëtarët e bordit duhet të përfshihen 
për të siguruar që dialogu i kënaqshëm të 
zhvillohet me aksionarët, për shembull, të 
gjithë duhet të marrin pjesë në takime me 
aksionarët, si për shembull mbledhjen e 
përgjithshme vjetore. 
Bordi duhet të deklarojë në raportin vjetor 
hapat që kanë ndërmarrë për të siguruar që 
anëtarët e bordit, dhe në veçanti drejtorët 
joekzekutivë, të zhvillojnë një kuptim të 
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pikëpamjeve të aksionarëve kryesorë për 
kompaninë. 
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Detyra 2 

(a) Përcaktoni dhe shpjegoni materialitetin dhe materialitetin e performancës. (4 pikë) 
Ju jeni një mbikëqyrës auditimi i Dada Audit dhe po planifikoni auditimin e Puhiza Shpk për vitin 
që përfundon më 31 maj 2022. 
Kompania është një shitës me pakicë ushqimore me një rrjet të madh dyqanesh në të gjithë vendin 
dhe katër depo. Kompania ka qenë klient i firmës suaj për disa vite dhe fitimi i parashikuar para 
tatimit është 28.9 milion euro. Menaxheri i auditimit ka marrë pjesë në një takim planifikimi me 
drejtorin e financave dhe ju ka ofruar shënimet e mëposhtme të takimit. 
Planifikimi i shënimeve të takimit 
Puhiza Shpk ka një departament të auditimit të brendshëm (AB) i cili merr përsipër testimin e 
kontrolleve në të gjithë rrjetin e dyqaneve. Çdo dyqan vizitohet të paktën një herë në 18 muaj. 
Menaxheri i auditimit ka diskutuar me drejtorin financiar që ekipi i auditimit të jashtëm mund të 
mbështetet në testimin e kontrolleve që ndërmerret nga AB. 
Gjatë takimit, drejtori i financave dha disa informacione financiare të parashikuara. Të ardhurat 
për vitin pritet të rriten me 3% krahasuar me 2021; marzhi bruto pritet të rritet nga 56% në 60%; 
dhe marzhi operativ parashikohet të ulet nga 21% në 18%. 
Puhiza Shpk vlerëson stoqet në përputhje me praktikën e industrisë, e cila është përdorimi i çmimit 
të shitjes minus marzhi mesatar i fitimit. Drejtorët e konsiderojnë këtë si një përafrim të afërt me 
koston. 
Kompania nuk ndërmerr një numërim të plotë të stoqeve në fund të vitit dhe në vend të kësaj 
kryen numërime të përhershme mujore të stoqeve, secila prej të cilave mbulon një të dymbëdhjetën 
e të gjitha linjave në dyqane dhe depo. Si pjesë e auditimit të ndërmjetëm i cili përfundoi në janar, 
një junior i auditimit ndoqi një numërim të përhershëm të stoqeve në një nga depot dhe vuri në 
dukje se kishte një numër të madh përjashtimesh ku të dhënat e stoqeve tregonin një sasi më të 
lartë se stoqet fizike të pranishme në depo. Gjatë diskutimit të këtyre përjashtimeve me 
kontrolluesin financiar, audituesi i ri u informua se kjo kishte qenë një çështje e përsëritur. 
Gjatë vitit, AB kreu një rishikim të pasurive joqarkulluese të pranishme fizikisht në rreth një të 
tretën e dyqaneve të kompanisë. Një numër i pasurive të cilat nuk ishin zhvlerësuar plotësisht u 
identifikuan si të vjetruara nga ky rishikim. 
Kompania nisi një fushatë të rëndësishme reklamuese televizive në janar 2022 me qëllim rritjen e 
të ardhurave. Drejtorët kanë treguar se në fund të vitit do të njihet një pasuri qarkulluese prej 0.7 
milion euro, pasi ata besojnë se reklamat do të ndihmojnë në rritjen e shitjeve të ardhshme në 12 
muajt e ardhshëm. Reklama e fundit do të shfaqet në TV në fillim të majit 2022. 
Puhiza Shpk vendosi të transferojë funksionin e saj të listës së pagave një organizate të jashtëm të 
shërbimeve. Kjo organizatë shërbimi trajton të gjithë elementët e ciklit të listës së pagave dhe 
dërgon raporte mujore te Puhiza Shpk, të cilat detajojnë pagat dhe mëditjet dhe detyrimet ligjore. 
Puhiza Shpk mbajti të dhënat e veta të listës së pagave deri më 31 dhjetor 2021, në të cilën moment 
të dhënat iu transferuan organizatës së shërbimit. 
Puhiza Shpk po planifikon të zgjerojë kompaninë duke hapur tre dyqane të reja gjatë korrikut 
2022dhe për ta financuar këtë, në mars 2022 kompania mori një kredi bankare prej 3 milionë 
eurosh. Kjo është e papagueshme me këste tremujore përgjatë pesë viteve. Në përgatitje për 
zgjerimin, kompania po kërkon të thjeshtojë operacionet në depo dhe po planifikon të largoj rreth 
60 punonjës të tepërt pas fundit të vitit. Nuk është marrë asnjë vendim se kur do të shpallet kjo, 
por ka gjasë të jetë në maj 2022. 
Kërkohet: 
(b) Përshkruani TETË rreziqe auditimi dhe shpjegoni përgjigjen e auditorit ndaj secilit rrezik 
në planifikimin e auditimit të Puhiza Shpk. 
Shënim: Përgatitni përgjigjen tuaj duke përdorur dy kolona të titulluara respektivisht Rreziku i 
auditimit dhe përgjigja e auditorit. 
(16 pikë) 
(Total: 20 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) Materialiteti dhe materialiteti i performancës 
Materialiteti dhe materialiteti i performancës trajtohen sipas SNA 320 Materialiteti në planifikimin 
dhe kryerjen e një auditimi. Auditorët duhet të përcaktojnë nivelin e materialitetit për pasqyrat 
financiare në tërësi, si dhe të vlerësojnë nivelet e materialitetit të performancës, të cilat janë më të 
ulëta se materialiteti i përgjithshëm për pasqyrat financiare në tërësi. 
Materialiteti 
Materialiteti përkufizohet në SNA 320 si më poshtë: 'Anomalitë, duke përfshirë lëshimet, 
konsiderohen të jenë materiale nëse ato, individualisht ose në total, mund të pritet në mënyrë të 
arsyeshme të ndikojnë në vendimet ekonomike të përdoruesve të marra në bazë të pasqyrave 
financiare.' 
Nëse pasqyrat financiare përfshijnë një anomali materiale, atëherë ato nuk do të paraqesin në 
mënyrë të drejtë (të japin një pamje të vërtetë dhe të drejtë) pozicionin, performancën dhe rrjedhat 
e parasë së entitetit. 
Një anomali mund të konsiderohet materiale për shkak të madhësisë së saj (sasiore) dhe/ose për 
shkak të natyrës së saj (cilësore) ose një kombinim i të dyjave. Natyra sasiore e një anomalie i 
referohet madhësisë së saj relative. Një anomali që është materiale për shkak të natyrës së saj i 
referohet një shume që mund të jetë e ulët në vlerë, por për shkak të rëndësisë dhe madhësisë së 
saj mund të ndikojë në vendimin e përdoruesit, për shembull, transaksionet e drejtorëve. 
Sipas SNA 320, materialiteti shpesh llogaritet duke përdorur standarde të tilla si 5% e fitimit para 
tatimit ose 1% e të ardhurave totale ose pasurive totale. Këto vlera janë të dobishme si një pikënisje 
për vlerësimin e materialitetit, megjithatë, vlerësimi i asaj që është materiale është në fund të fundit 
një çështje e gjykimit profesional të auditorit. Ai ndikohet nga perceptimi i auditorit për 
informacionin financiar, nevojat e përdoruesve të pasqyrave financiare dhe niveli i perceptuar i 
rrezikut; sa më i lartë të jetë rreziku, aq më i ulët është niveli i materialitetit të përgjithshëm. 
Në vlerësimin e materialitetit, auditori duhet të marrë parasysh se një numër gabimesh secila me 
një vlerë të ulët, kur të grumbullohet, mund të çojë në një anomali materiale. 
Materialiteti i performancës 
Materialiteti i performancës përkufizohet në SNA 320 si më poshtë: 'Shuma e vendosur nga 
auditori në më pak se materialiteti për pasqyrat financiare në tërësi për të reduktuar në një nivel 
të duhur të ulët probabilitetin që totali i anomalive të pakorrigjuara dhe të pazbuluara të tejkalojë 
materialitetin për pasqyrat financiare në tërësi.' 
Prandaj, materialiteti i performancës është vendosur në një nivel më të ulët se materialiteti i 
përgjithshëm për pasqyrat financiare në tërësi. Përdoret për testimin e transaksioneve individuale, 
bilanceve të llogarive dhe informacioneve shpjeguese. Qëllimi i materialitetit të performancës 
është të zvogëlojë rrezikun që totali i të gjitha gabimeve në bilanc, transaksione dhe informacione 
shpjeguese të tejkalojë materialitetin e përgjithshëm. 
 

(b) Rreziqet e auditimit dhe përgjigja e auditorit 

Rreziku i auditimit Përgjigja e auditorit 

Ekipi i auditimit të jashtëm mund të 
mbështetet në punën e testimit të kontrolleve 
të ndërmarra nga departamenti i AB. 
Nëse mbështetet në testime të parëndësishme 
ose të kryera keq, atëherë ekipi i auditimit të 
jashtëm mund të nxjerrë një përfundim të 
pasaktë mbi fuqinë e kontrolleve të brendshme 
në Puhiza Shpk. Kjo mund të rezultojë në 
kryerjen e niveleve të pamjaftueshme të 
testimit thelbësor, duke rritur kështu rrezikun 
e zbulimit. 

Ekipi i auditimit të jashtëm duhet të takohet 
me stafin e AB, lexoj raportet e tyre dhe 
shqyrtojnë dosjet e tyre në lidhje me vizitat në 
dyqan për të konstatuar natyrën e punës së 
ndërmarrë. 
Përpara përdorimit të punës së AB-së, ekipi i 
auditimit do të duhet të vlerësojë dhe kryejë 
procedurat e auditimit mbi tërësinë e punës që 
ata planifikojnë të përdorin, në mënyrë që të 
përcaktojnë përshtatshmërinë e saj për 
qëllimet e auditimit. Përveç kësaj, ekipi do të 
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duhet të ri-kryejë disa nga testimet e kryera 
nga AB për të vlerësuar përshtatshmërinë e tij. 

Koeficientët e parashikuar nga drejtori i 
financave tregojnë se marzhi bruto pritet të 
rritet nga 56% në 60% dhe marzhi operativ 
pritet të ulet nga 21% në 
18%. 
Kjo lëvizje në marzhin bruto është e 
rëndësishme dhe në kundërshtim me rënien e 
marzhit operativ. Ekziston rreziku që kostot 
mund të jenë anashkaluar ose përfshirë në 
shpenzimet operative dhe jo në koston e 
shitjeve. Klasifikimi i gabuar i shpenzimeve do 
të rezultonte në nënvlerësim të kostos së 
shitjeve dhe mbivlerësim të shpenzimeve 
operative. 

Klasifikimi i kostove ndërmjet kostos së shitjes 
dhe 
Shpenzimet operative duhet të rishikohen në 
krahasim me vitin e kaluar dhe të hetohen çdo 
mospërputhje. 

Politika e vlerësimit të stoqeve të Puhiza Shpk 
është çmimi i shitjes minus marzhi mesatar i 
fitimit, pasi kjo është praktikë e industrisë. 
Stoqet duhet të vlerësohet me vlerën më të ulët 
midis kostos dhe vlerës neto të realizueshme 
(VNR). 
SNK 2 Stoqet e lejon këtë si një metodë për 
llogaritjen e kostos për sa kohë që është një 
përafrim i afërt me koston. Nëse nuk është 
kështu, atëherë stoqet mund të jenë nën ose 
mbivlerësuar. 

Testimi duhet të ndërmerret për të konfirmuar 
koston dhe VNR-në e stoqeve dhe që në bazë 
të linjës, mallrat të vlerësohen saktë. 
Për më tepër, testimi i vlerësimit duhet të 
fokusohet në krahasimin e kostos së stoqeve 
me çmimin e shitjes minus marzhin për një 
mostër artikujsh për të konfirmuar nëse kjo 
metodë është në të vërtetë një përafrim i afërt 
me koston. 

Kompania përdor një sistem të përhershëm të 
stoqeve në depon e saj dhe jo një numërim të 
plotë të fundvitit. Sipas një sistemi të tillë, i 
gjithë stoku duhet të numërohet të paktën një 
herë në vit me rregullime të bëra në të dhënat 
e stoqeve në kohën e duhur. Stoqet mund të 
jenë të nën ose i mbivlerësuar nëse numërimet 
e përhershme të nuk janë përfunduar të gjitha, 
në mënyrë që disa linja të stoqeve të mos 
numërohen në vit. 
Gjatë auditimit të ndërmjetëm, është vërejtur 
se ka pasur përjashtime të rëndësishme me të 
dhënat e stoqeve që janë më të larta se stoqet 
në depo. Meqenëse sasitë e fundvitit do të 
bazohen në të dhënat, kjo ka gjasë të rezultojë 
në stoqe të mbivlerësuara. 

Orari i numërimit të stoqeve të përhershme 
duhet të 
rishikohen dhe duhet të testohen kontrollet 
mbi numërimet dhe rregullimet e të dhënave. 
Përveç kësaj, niveli i rregullimeve të bëra në 
stoqe duhet të merret parasysh për të vlerësuar 
rëndësinë e tyre. Kjo duhet të diskutohet me 
menaxhmentin sa më shpejt të jetë e mundur, 
pasi mund të mos jetë e mundur të 
mbështetemi në të dhënat e stoqeve në fund të 
vitit, gjë që mund të rezultojë në kërkesën për 
një numërim të plotë të stoqeve në fund të vitit. 

Një numër i pasurive të cilat nuk ishin 
zhvlerësuar plotësisht u identifikuan si të 
vjetruara. 
Ky është një tregues që politika e zhvlerësimit 
të pasurive joqarkulluese të kompanisë mund 
të mos jetë e përshtatshme, pasi zhvlerësimi në 
të kaluarën duket të jetë nënvlerësuar. 
Nëse një pasuri është e vjetëruar, ai duhet të 
shlyhet në pasqyrën e të ardhurave. Prandaj, 

Diskutoni politikën e zhvlerësimit për PJQ me 
drejtorin financiar dhe të vlerësojë 
arsyeshmërinë e tij. Pyesni drejtorin e financës 
nëse pasuritë e vjetruara janë shlyer. Nëse po, 
rishikoni rregullimin për plotësinë. 
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zhvlerësimi mund të nënvlerësohet dhe fitimi 
dhe pasuritë mund të mbivlerësohen. 

Puhiza Shpk po planifikon të përfshijë një 
pasuri qarkulluese prej 0.7 milion euro, e cila 
lidhet me kostot e reklamave të bëra dhe 
reklamat e shfaqura në TV përpara fundit të 
vitit. 
Kostot janë bërë dhe reklamat janë shfaqur në 
vitin që përfundon 2022 dhe nuk ka asnjë bazë 
për t'i përfshirë ato si një pasuri qarkulluese në 
fund të vitit. Kostot duhet të njihen në 
shpenzimet operative në pasqyrat financiare të 
vitit aktual. 
Nëse këto kosto nuk shpenzohen, pasuritë 
qarkulluese dhe fitimet do të mbivlerësohen. 

Diskutoni me menaxhmentin arsyetimin për 
përfshirjen e reklamës si një pasuri 
qarkulluese. Kërkoni dëshmi për të 
mbështetur vlerësimin e rrjedhës së parasë të 
mundshme në të ardhmen dhe rishikoni 
arsyeshmërinë. 
Rishikoni dokumentacionin mbështetës për 
reklamat për të konfirmuar që të gjitha janë 
shfaqur para fundit të vitit 2022. 
Kërkoni që menaxhmenti të heqë pasurinë 
qarkulluese dhe ta regjistrojë shumën si 
shpenzim në pasqyrën e të ardhurave. 

Gjatë vitit, Puhiza Shpk ia kaloi funksionin e 
saj të listës së pagave një organizate shërbimi 
të jashtëm. Një rrezik zbulimi lind nëse ka 
dëshmni të mjaftueshme dhe të përshtatshme 
në Puhiza Shpk për të konfirmuar plotësinë 
dhe saktësinë e kontrolleve mbi ciklin e listës 
së pagave dhe detyrimet në fund të vitit. 

Diskutoni me menaxhmentin shtrirjen e të 
dhënave të mbajtura në Puhiza Shpk për 
periudhën që nga janari 2022 dhe çdo 
monitorim të kontrolleve që është ndërmarrë 
nga menaxhmenti mbi listën e pagave. 
Duhet të merret parasysh kontaktimi me 
auditorin e organizatës së shërbimit për të 
konfirmuar nivelin e kontrolleve të vendosura, 
mund të kërkohet një raport i tipit 1 ose i tipit 
2. 

Funksioni i listës së pagave iu transferua 
organizatës së shërbimit nga 1 janari 2022, që 
është pesë muaj para fundit të vitit. Nëse ka 
ndodhur ndonjë gabim gjatë procesit të 
transferimit, këto mund të rezultojnë në 
nën/mbivlerësimin e pagave dhe mëditjeve. 

Diskutoni me menaxhmentin procesin e 
transferimit të ndërmarrë dhe çdo kontroll që 
është vendosur për të siguruar plotësinë dhe 
saktësinë e të dhënave. 
Aty ku është e mundur, ndërmerrni teste të 
kontrolleve për të konfirmuar efektivitetin e 
kontrolleve të transferimit. Përveç kësaj, 
kryeni testime thelbësore për transferimin e 
informacionit nga sistemi i vjetër në atë të ri. 

Një hua prej 3 milion eurosh u mor në mars 
2022. Ky financim duhet të llogaritet në 
mënyrë korrekte, me shplaosje adekuate. 
Huaja duhet të shpërndahet ndërmjet 
detyrimeve afatgjata dhe aftshkurta. Dështimi 
për të klasifikuar saktë kredinë mund të 
rezultojë në detyrime të keqklasifikuara. 

Kryeni përsëri llogaritjet e kompanisë për të 
konfirmuar se ndarja e kartës së huasë është e 
saktë midis detyrimeve afatgjata dhe 
afatshkurta dhe se të ardhurat totale të 
financimit prej 3 milion eurosh janë marrë. 
Për më tepër, informacionet shpjeguese për 
këtë kartë kredie duhet të rishikohen në detaje 
për të siguruar përputhjen me standardet 
përkatëse të kontabilitetit. 

Puhiza Shpk po planifikon të largojë rreth 60 
punonjës pas fundit të vitit. 
Koha e këtij njoftimi nuk është konfirmuar; 
nëse i njoftohet personelit përpara fundit të 
vitit, atëherë sipas SNK 37 Provizionet, 
Detyrimet Kontingjente dhe Pasuritë 
Kontingjente, do të kërkohet një provizion për 
saldon në fund të vitit pasi do të jetë krijuar një 
detyrim konstruktiv. 

Diskutoni me menaxhmentin shpalljen e 
tepricës së punëtorëve; nëse para fundit të 
vitit, rishikoni dokumentacionin mbështetës 
për të konfirmuar kohën. Përveç kësaj, 
rishikoni bazën dhe rillogaritni provizionin 
për largimin nga puna. 
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Dështimi për të njohur një shumë të 
përshtatshme do të rezultojë në një 
nënvlerësim të provizioneve dhe 
shpenzimeve. 
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Detyra 3 

Hajtek ShA zhvillon dhe prodhon komponentë kompjuteri dhe fundi i vitit të tij ishte 31 dhjetor 
2021. Kompania ka një fabrikë të madhe dhe dy depo, njëra prej të cilave është jashtë vendit. Ju 
jeni një mbikëqyrës auditimi i Tulipani-Audit dhe auditimi përfundimtar do të fillojë së shpejti. 
Draft pasqyrat financiare tregojnë pasuri totale prej 23.2 milion euro dhe fitimin para tatimit prej 
6.4 milion euro. Tre çështjet e mëposhtme janë sjellë në vëmendjen tuaj: 
 
Vlerësimi i stoqeve 
Firma juaj mori pjesë në numërimin e stoqeve në fund të vitit për Hajtek ShA dhe konfirmoi se 
kontrollet dhe proceset për regjistrimin e punës në proces (PP) dhe mallrave të gatshme ishin të 
pranueshme. PP dhe produktet e gatshme janë materiale për pasqyrat financiare dhe ekipi i 
auditimit ishte në gjendje të konfirmonte sasinë dhe fazën e përfundimit të PP. 
Para se mallrat të dërgohen, ato inspektohen nga departamenti i kontrollit të cilësisë së kompanisë. 
Pak përpara numërimit të stoqeve, u vu re se një grup i linjës së produktit 'Kroko', i cili ishte 
prodhuar për të përmbushur kërkesat teknike specifike të një klienti, nuk plotësonte cilësinë dhe 
standardet teknike të atij klienti. Ky stok kishte një kosto prodhimi prej €450,000. Pas diskutimeve 
me mbikëqyrësin e prodhimit, drejtori i financave beson se stoqet mund t'u shitet ende klientëve 
alternativë me një çmim të zbritur prej 90,000 euro. 
 
Hulumtimi dhe zhvillimi 
Hajtek ShA përfshin shpenzimet e ndodhura në zhvillimin e produkteve të reja brenda pasurive 
të patrupëzuara pasi kriteret e njohjes sipas SNK 38 Pasuritë e patrupëzura. Pasuritë e patrupëzuara 
amortizohen në bazë lineare gjatë katër viteve pasi të fillojë prodhimi. Politika e amortizimit 
bazohet në përvojën e kaluar të jetëgjatësisë së mundshme të dobishme të produkteve. Bilanci i 
hapjes së pasurive të patrupëzuara është 1.9 milion euro. 
Në vitin aktual, Hajtek ShA shpenzoi 0.8 milion euro për zhvillimin e tre produkteve të reja të cilat 
janë të gjitha në faza të ndryshme zhvillimi. 
 
Detyrimi i tatimit mbi shitjen 
Hajtek ShA kërkohet nga autoriteti përkatës tatimor në vendin ku operon të vendosë taksën e 
shitjes me 15% për të gjitha produktet që shet. Kjo taksë mbi shitjen i paguhet autoritetit tatimor. 
Gjatë blerjes së lëndëve të para dhe kryerjes së shpenzimeve në procesin e prodhimit, kompania 
paguan 15% taksë shitjeje për çdo artikull të blerë dhe kjo mund të rikthehet nga autoriteti tatimor. 
Kompanisë i kërkohet të raportojë tatimet e ngarkuara dhe të bëra duke plotësuar një deklaratë 
tatimore në baza tremujore dhe shuma neto që i detyrohet autoritetit tatimor duhet të kthehet 
brenda katër javësh nga fundi i tremujorit. Draft pasqyrat financiare përmbajnë një detyrim 1.1 
milion euro për tatimin mbi shitjen për tremujorin e përfunduar më 31 dhjetor 2021. 
 
Kërkohet: 
(a) Përshkruani procedurat thelbësore që auditori duhet të kryejë për të marrë dëshmi të 
mjaftueshme dhe të përshtatshme auditimi në lidhje me VLERËSIMIN e stoqeve të Hajtek 
ShA. (6 pikë) 
(b) Përshkruani procedurat thelbësore që auditori duhet të kryejë për të marrë dëshmi të 
mjaftueshme dhe të përshtatshme auditimi në lidhje me shpenzimet e kërkimit dhe zhvillimit 
të Hajtek ShA. (4 pikë) 
(c) Përshkruani procedurat thelbësore që auditori duhet të kryejë për të marrë dëshmi të 
mjaftueshme dhe të përshtatshme auditimi në lidhje me detyrimin tatimor të shitjes në fund të 
vitit të Hajtek ShA. (4 pikë) 
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Auditimi tani është pothuajse i përfunduar dhe raporti i auditorit pritet të nënshkruhet së shpejti. 
Çështja e mëposhtme është sjellë në vëmendjen tuaj: 
Më 3 shkurt 2022, ndodhi një përmbytje në depon jashtë vendit. Kjo rezultoi në disa dëme në stoqe 
dhe në pronë, impiant dhe pajisje. Megjithatë, nuk ka pasur vonesa të konsiderueshme në dërgesat 
e klientëve apo ankesa nga klientët. Menaxhmenti i Hajtek ShA ka hetuar shkakun e përmbytjes 
dhe beson se kompania nuk ka gjasa të jetë në gjendje të pretendojë për sigurimin e saj. Drejtori i 
financave të Hajtek ShA ka vlerësuar se vlera e stoqeve dhe pronave, impianteve dhe pajisjeve të 
dëmtuara ishte 0.7 milion euro dhe se tani nuk ka vlerë skrapi. 
Kërkohet: 
(d) (i) Shpjegoni nëse pasqyrat financiare 2021 të Hajtek ShA kërkojnë ndryshim në lidhje me 
përmbytjen; dhe 
(ii) Përshkruani procedurat e auditimit që duhet të kryhen për të krijuar një konkluzion për 
çdo ndryshim të kërkuar. 
Shënim: Pikët totale do të ndahen në mënyrë të barabartë midis secilës pjesë. (6 pikë) 
 

(Total: 20 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) Vlerësimi i stoqeve 
– Merrni detajet e PP dhe përputhni me një mostër të PP të vlerësuar gjatë numërimit të 

stoqeve me listën e PP, duke rënë dakord për përqindjen e kompletimit me atë të 
regjistruar në numërimin e stoqeve. 

– Për një mostër të artikujve të stoqeve (mallrat e gatshme dhe PP), merrni fletët përkatëse 
të kostos dhe përputhni me kostot e lëndëve të para nga faturat e blerjeve të fundit, kostot 
e punës për fletët e kohës ose të dhënat e listës së pagave dhe konfirmoni që shpenzimet e 
përgjithshme të alokuara janë të një natyre të lidhur me prodhimin. 

– Ekzaminoni kredit notat pas fundit të vitit për të përcaktuar nëse ka pasur kthime që mund 
të nënkuptojnë se kërkohet një shlyerje. 

– Zgjidhni një mostër të mallrave të gatshme në fund të vitit dhe krahasoni koston me faturat 
e shitjeve pas fundvitit për të konstatuar nëse vlera neto e realizueshme (VNR) është mbi 
koston ose nëse kërkohet një rregullim. 

– Diskutoni bazën e vlerësimit të PP me menaxhmentin dhe vlerësoni arsyeshmërinë e tij. 
– Zgjidhni një mostër artikujsh të përfshirë në PP në fund të vitit dhe përcaktoni çmimin 

përfundimtar të kostos për njësi duke verifikuar kostot që do të kryhen deri në plotësimin 
e dokumentacionit përkatës mbështetës. Krahasoni me çmimin e shitjes për njësi të 
përfshirë në faturat e shitjes pas fundit të vitit për të vlerësuar VNR. 

– Rishikoni raportet e stoqeve të vjetëruara dhe identifikoni çdo mall me lëvizje të ngadaltë, 
diskutoni me menaxhmentin pse këta artikuj nuk janë regjistruar ose nëse kërkohet një 
lejim. 

– Për grupin e dëmtuar të produktit Kroko, rishikoni procesverbalet e bordit dhe diskutoni 
me menaxhmentin planet e tyre për shitjen e këtyre mallrave dhe pse ata besojnë se këto 
mallra kanë një VNR prej 90,000 euro. 

– Nëse ndonjë produkt Kroko është shitur pas fundit të vitit, rishikoni faturën e shitjes për 
të vlerësuar VNR. 

– Përputhni koston prej 450,000 eurosh për produktin kroko me dokumentacionin 
mbështetës për të konfirmuar koston e lëndës së parë, koston e punës dhe çdo shpenzim 
të përgjithshëm që i atribuohet kostos. 

– Konfirmoni nëse rregullimi përfundimtar për produktin e dëmtuar është €360,000 
(€450,000 – €90,000) dhe diskutoni me menaxhmentin nëse ky rregullim është bërë. Nëse 
po, ndiqni shlyerjen për të konfirmuar. 

(b) Kërkimi dhe zhvillimi 
– Merrni dhe mblidhni një tabelë të pasurive të patrupëzuara, përputhni bilancet 

përfundimtare në librin kryesor, bilancin vërtetues dhe pasqyrat financiare draft. 
– Diskutoni me drejtorin financiar arsyetimin për jetën e dobishme katërvjeçare dhe merrni 

parasysh arsyeshmërinë e tij. 
– Rillogaritni tarifën e amortizimit për një mostër të pasurive të patrupëzuara që kanë filluar 

prodhimin dhe konfirmoni se është në përputhje me politikën e amortizimit të linjës së 
drejtë gjatë katër viteve dhe se amortizimi ka filluar vetëm nga pika e prodhimit. 

– Për tre projektet e reja të softuerit kompjuterik, diskutoni me menaxhmentin detajet e 
secilit projekt së bashku me fazën e zhvillimit dhe nëse ai është kapitalizuar apo 
shpenzuar. 

– Për ato të shpenzuara si hulumtim, përputhni kostot e ndodhura me faturat dhe 
dokumentacionin mbështetës dhe për përfshirjen në pasqyrën e të ardhurave. 

– Për ato të kapitalizuara si zhvillim, përputhni kostot e ndodhura me faturat. 
– Konfirmoni nëse janë teknikisht të realizueshme dhe synimin për të përfunduar projektin 

duke diskutuar me menaxherët e zhvillimit ose rishikimin e raporteve të fizibilitetit. 
– Rishikoni raportet e hulumtimit të tregut për të konfirmuar që Hajtek ShA ka aftësinë për 

të shitur produktin sapo të ketë përfunduar dhe të shfaqen përfitime ekonomike të 
mundshme në të ardhmen. 
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– Rishikoni kostot, të ardhurat e parashikuara dhe buxhetet e rrjedhës së parasë për secilin 
nga tre projektet për të konfirmuar se Hajtek ShA ka burime të mjaftueshme për të 
përfunduar fazën e zhvillimit dhe se ekzistojnë përfitime të mundshme ekonomike në të 
ardhmen. Përputhni buxhetet me dokumentacionin mbështetës. 

– Rishikoni shpalosjet e pasurive të patrupëzuara në draft pasqyrat financiare për të 
verifikuar nëse ato janë në përputhje me SNK 38 Pasuritë e patrupëzuara. 

(c) Detyrimet tatimore mbi shitjet 
– Përcaktoni detyrimin tatimor të shitjes në fund të vitit në bilancin vërtetues me deklaratën 

tatimore/barazimin e dorëzuar në organin tatimor dhe mbledhni deklaratën/barazimin. 
– Përputhni taksën tremujore të shitjes a është e barabartë me 15% të shitjeve të tremujorit 

të fundit sipas librit të shitjeve. 
– Rillogaritja e tatimit mbi shitjen e bërë sipas rakordimit është e barabartë me 15% të 

blerjeve dhe shpenzimeve të tremujorit të fundit sipas librit të blerjes. 
– Rillogaritni shumën që i paguhet autoritetit tatimor si tatim mbi shitjen e ngarkuar minus 

tatimin mbi shitjen e shkaktuar. 
– Krahasoni detyrimin tatimor të shitjes në fund të vitit me bilancin ose buxhetin e vitit të 

kaluar dhe hetoni ndonjë diferencë të rëndësishme. 
– Përputhni pagesat e mëvonshme në librin e parave të gatshme pas fundit të vitit dhe 

raportet bankare për të konfirmuar plotësinë dhe që ajo është paguar në përputhje me 
kushtet e autoritetit tatimor. 

– Rishikoni çdo korrespondencë aktuale dhe pas fundvitit me autoritetin tatimor për të 
vlerësuar nëse ka ndonjë pagesë shtesë të papaguar. Nëse po, konfirmoni se ato janë 
përfshirë në detyrimin e fundvitit. 

– Rishikoni çdo shpalosje të bërë për detyrimin e tatimit mbi shitjen për t'u siguruar që ai 
paraqitet si një detyrim aktual dhe vlerësoni nëse informacionet shpjeguese janë në 
përputhje me standardet e kontabilitetit dhe legjislacionin. 

 
(d) Ngjarja pasuese 
Një përmbytje ka ndodhur në një depo jashtë vendit dhe pronat, impiantet dhe pajisjet dhe stoqet 
me vlerë 0.7 milion euro janë dëmtuar dhe tani nuk kanë vlerë të mbetur. Drejtorët nuk besojnë se 
ka të ngjarë të jenë në gjendje të kërkojnë dëmshpërblimin nga kompania e sigurimit për asetet e 
dëmtuara. Kjo ngjarje ka ndodhur pas periudhës raportuese dhe nuk është një ngjarje që jep 
dëshmi të një gjendjeje në fund të vitit dhe kështu kjo është një ngjarje jo korrigjuese. 
Asetet e dëmtuara prej 0.7 milion euro janë materiale pasi përfaqësojnë 10.9% (0.7 milion euro/6.4 
milion euro) të fitimit para tatimit dhe 3.0% (0.7 milion euro/23.2 milion euro) të totalit të pasurive. 
Si një ngjarje materiale jo korrigjuese, pasuritë nuk kanë nevojë të regjistrohen në zero në këtë vit 
financiar. Megjithatë, drejtorët duhet të konsiderojnë përfshirjen e një shënimi shpjegues që 
detajon përmbytjen dhe vlerën e pasurive të ndikuara. 
Procedurat e mëposhtme të auditimit duhet të zbatohen për të krijuar një përfundim për çdo 
ndryshim: 
– Merrni një listë që tregon pronën, objektin dhe pajisjet e dëmtuara dhe përputhni vlerën kontabël 
neto me regjistrin e pasurive joqarkulluese për të konfirmuar vlerën totale të pasurive të prekura. 
– Merrni një listë të stoqeve të dëmtuara nga uji, vizitoni depon jashtë vendit dhe inspektoni 
fizikisht stoqet e prekura. Konfirmoni sasinë e mallrave të pranishme në depo sipas listës; 
përputhni koston fillestare me kostot e prodhimit para fundit të vitit. 
– Rishikoni gjendjen e PJQ-ve të tjera dhe stoqeve për të konfirmuar të gjitha pasuritë e dëmtuara 
janë identifikuar. 
– Rishikoni pronën, objektet dhe pajisjet e dëmtuara dhe stoqet dhe diskutoni me menaxhmentin 
bazën për vlerësimin e vlerës së skrapit në zero. 
– Diskutoni me menaxhmentin pse ata nuk besojnë se janë në gjendje të pretendojnë për sigurimin 
e tyre; nëse do të bëhej një kërkesë, atëherë vetëm humbjet e pasiguruara do të kërkonin shpalosje 
dhe kjo mund të jetë një shumë jomateriale. 
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– Diskutoni me menaxhmentin nëse ata do të shpalosin efektin e përmbytjes, si një ngjarje jo 
korrigjuese, në pasqyrat financiare të fundvitit. 
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Detyra 4 

Ju jeni menaxheri i auditimit që kryeni auditimin e Savalone Ltd, një prodhues i madh i gomave 
të ritrajtuara. Aktualisht po kryeni një rishikim të disa prej punëve të kryera nga seniori i auditimit, 
Aida, në llogaritë e pagueshme. 
Informacioni bazë dhe letra e punës përkatëse janë dhënë më poshtë. Në vitet e kaluara, janë 
zbuluar detyrime materiale të paregjistruara për shkak të problemeve me mosparaqitjen e 
akrualeve (detyrimeve) lidhur me faturat e papaguara të furnitorëve. 
Llogaritë e pagueshme më 31 mars 2022 janë 1,875,517 €. Ashtu si në vitet e mëparshme, katër 
furnitorë kryesorë përbëjnë 80% të saldos së llogarive të pagueshme. Aidan ka përgatitur letrën e 
mëposhtme të punës: 

Savalone Ltd 31 Mars 
2022 

  LLP-5 
Përgatiti: AJ 
Data: 
 

Testimi i saldove të furnitorëve 
Katër furnitorët kryesorë u zgjodhën nga libri i llogarive të pagueshme më 31 mars 2022. 
Gjendjet e librit ishin si më poshtë: 
 

Emri i furnitorit Saldo sipas librit 
€ 

Saldo sipas kartelës 
së furnitorit 
€ 

Komenti 
 

AX Ltd 410,800 405,719 (1) 

BBD Pty Ltd 372,100 n/a (2) 

789 Shpk 461,900 527,100 (3) 

BJC Ltd 260,590 260,590 Bilanci u përputh me 
kartelë - Nuk ka 
nevojë për punë të 
mëtejshme. 

(1) Kartela e datës 27 Mars 2022. Diferenca prej 5,081 € është jomateriale duke pasur parasysh 
dy ditë tregtim shtesë deri në fund të vitit. 
(2) Asnjë kartelë nuk është lëshuar. Në vend të kësaj, një mostër e faturave sipas bilanceve të 
librit u përputh me faturat origjinale të furnitorit. Nuk u vunë re mospërputhje. 
(3) Gjendja sipas kartelës 527,100 €. Çeku i fundit i paguar më 30 Mars 2022 (65,200 €). Gjendja 
sipas librit 461,900 €. Çeku në tranzit. 

 
 
Kërkohet: 
(a) Vlerësoni punën e mësipërme të auditimit të kryer mbi saldot e furnitorëve. (7 pikë) 
(b) Diskutoni procedurat e mëtejshme të auditimit të nevojshme për të siguruar që llogaritë e 
pagueshme janë paraqitur në mënyrë të drejtë në pasqyrat financiare. (7 pikë) 
(c) Përshkruani tre shembuj të teknikave të auditimit me ndihmën e kompjuterit (CAAT) që mund 
të përdoren për ta bërë testimin thelbësor më efikas dhe efektiv në lidhje me auditimin e llogarive 
të pagueshme. (6 pikë) 
 
(Total: 20 pikë) 
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Zgjidhja 

(a) Dobësia e parë është se përzgjedhja e bazuar në materialitet nuk është një kriter i vetëm i 
përshtatshëm për kryerjen e auditimit të të pagueshmeve. Si detyrim, rreziku i auditimit në 
përgjithësi është që detyrimi të nënvlerësohet, duke përzgjedhur saldot më të mëdha ne po 
testojmë për mbivlerësim. Në mënyrë ideale, përzgjedhja e furnitorëve më të mëdhenj sipas 
furnizimeve totale do të ishte një qasje më e mirë. Përveç kësaj, auditori duhet të kishte 
konsideruar përfshirjen në mostër të llogarive të tjera që plotësonin kritere të ndryshme.  
Dobësi të tjera përfshijnë: 

 Letra e punës nuk përfshin një objektiv ose një përfundim të përgjithshëm. 

 Nuk ka asnjë datë në letrën e punës dhe asnjë shenjë të rishikimit adekuat të punës së Aida. 

 Komenti (1) – Barazimi i furnitorit mund të kryhet në datën 27/3 dhe diferenca deri në 
30/3 mund të garantohet në fatura. Injorimi i gabimit duke thënë se duket i arsyeshëm 
tregon mungesën e skepticizmit profesional dhe ushtrimin e kujdesit dhe vëmendjes së 
duhur. 

 Komenti (2) – Auditori duhet të konsiderojë dërgimin e konfirmimit tek ky furnitor për 
shkak të materialitetit të saldos. Përzgjedhja e një mostre të faturave nuk ofron ndonjë 
evidencë në lidhje me plotësinë e të pagueshmeve tregtare pasi jeni duke marrë një mostër? 
Nëse një konfirmim nuk kthehet, atëherë duhet të ndërmerren procedura të tjera auditimi, 
p.sh. rishikimi i pagesave pas fundvitit, marrëveshja për mallrat e pranuara dhe faturat 
për të gjithë zërat që përbëjnë saldon etj. 

 Komenti (3) – Çeku prej 65,200 € duhet të gjurmohet në ditarin e pagesave me para në dorë 
dhe në pasqyrën bankare të periudhës pasuese. 

 
 
(b) Mostra duhet të rritet. Auditori duhet të zgjedhë disa të pagueshme tregtare me saldo të vogla, 
llogari me saldo zero ose llogari që kanë ndryshuar ndjeshëm që nga viti i kaluar. 
Auditori duhet gjithashtu të kryejë punën shtesë të diskutuar në (a) për të adresuar problemet me 
komentet (1) deri (3). 
Duhet të kryhet gjithashtu punë për të siguruar që prerja është kryer siç duhet dhe nuk ka detyrime 
të paregjistruara. Kjo është veçanërisht e rëndësishme për shkak të problemeve të vitit të kaluar 
në lidhje me faturat e papaguara të furnitorëve. Puna e mëposhtme mund të kryhet: 
Zgjidhni një mostër të transaksioneve të blerjeve të regjistruara nga libri i llogarive të pagueshme 
nga disa ditë para dhe pas fundit të vitit dhe shqyrtoni urdhërblerjet, faturat e furnitorëve dhe 
raportet e pranimit për të përcaktuar se blerjet janë regjistruar në periudhën e duhur. 
Vëzhgoni numrin e raportit të fundit të pranimit të lëshuar në ditën e fundit të punës të periudhës 
së auditimit dhe gjurmoni një mostër të raporteve pranuese me numër më të ulët dhe më të lartë 
të dokumenteve të blerjes përkatëse për të përcaktuar nëse transaksionet janë regjistruar në 
periudhën e duhur. 
Shqyrtoni pagesat e mëvonshme ndërmjet datës së bilancit dhe përfundimit të punës në terren 
dhe, kur dokumentet përkatëse tregojnë se pagesa ishte për një detyrim ekzistues në datën e 
bilancit, gjurmoni deri në listën e llogarive të pagueshme. 
Hetoni porositë e blerjeve të pakrahasueshme, marrjen e raporteve, shënimet e dorëzimit dhe 
faturat e furnitorëve në fund të vitit. 
Vëmendje e veçantë duhet t'i kushtohet rishikimit për faturat e papaguara të furnitorëve. 
Procedura të tjera përkatëse të identifikuara duke përfshirë procedurat thelbësore analitike. 
 
(c) Tre shembuj të CAAT për ta bërë testimin thelbësor më efikas në auditimin e llogarive të 
pagueshme mund të përfshijnë: 
Aplikime të zakonshme si: 

 Marrja e mostrave 

 Procedurat analitike 

 Përgatitja e konfirmimeve nëse përdoret për llogaritë e pagueshme 
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 Identifikoni boshllëqet në renditje 

 Verifikoni vjetërsinë e LLP 

 Identifikoni të gjitha saldot debitore në LLP 

 Identifikoni karakteret (shenjat) e pavlefshme në fushat e të dhënave 
Më konkretisht për Llogaritë e Pagueshme CAAT mund të përdoren për: 

 Kërkoni pagesa nga furnizuesit për pagesa të dyfishta. 

 Kërkoni modele të pazakonta në porositë ose kontratat e blerjeve/të padorëzuara, të tilla 
si numra ose shuma jashtëzakonisht të mëdha. 

 Skanoni llogaritë e përgjithshme/nën libër për aktivitetin që postohet nga burime të 
papritura (p.sh., një hyrje në ditar kur nuk pritet asnjë) 

 Kërkoni për transaksione të nisura nga burime të papritura 

 Kërkoni për transaksione të pamiratuara 
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Detyra 5 
 
Jana ka përfunduar punën e saj të auditimit në terren për auditimin e Kutia ShA, një kompani 
ndërkombëtare e paketimit të ushqimit për vitin e përfunduar më 31 dhjetor 2022, dhe tani është 
në procesin e përgatitjes së dokumentit "Çështjet për vëmendjen e partnerit" dhe përcaktimin nëse 
do përfshihen modifikimet e mundshme në raportin e auditimit. Më poshtë janë paraqitur dy 
situata të pavarura, të palidhura që kanë lindur. 
Situata 1 
Në shtator 2022, u ngrit një padi në gjykatë kundër Kutia nga Inspektorati i Shëndetit dhe Sigurisë 
që kompania të instalonte pajisje të kontrollit të ndotjes në një nga fabrikat e saj më të vjetra. 
Avokatët e Kutia SHA e kanë informuar Janën se nuk është e mundur të parashikohet rezultati i 
kësaj çështjeje gjyqësore; megjithatë, menaxhmenti i Kutia e ka informuar Janën se nuk mund të 
përballojë pajisjet e reja dhe se fabrika do të duhet të mbyllet nëse humbet padinë. 
Situata 2 
Gjatë vitit 2022, Jana ishte në proces të zhvillimit të një game të re të paketimeve të bio-
degradueshme. Aktualisht është në fazat përfundimtare të zhvillimit, por Kutia ka kapitalizuar të 
gjitha kostot që lidhen me zhvillimin, duke përfshirë shpenzimet e kërkimit, të cilat, sipas 
Standardeve Ndërkombëtare të Kontabilitetit, duhet të ishin shpenzuar në pasqyrat financiare. 
Niveli i shpenzimeve të kërkimit është material. 
 
Kërkohet: 
(a) Diskutoni konsideratat e përgjithshme që Jana duhet të marrë parasysh kur vendos për llojin e 
modifikimit të raportit të auditimit, nëse ka. (5 pikë) 
(b) Zgjidhni dhe justifikoni llojin e raportit të auditimit për situatën 1 dhe situatën 2 në lidhje me 
konsideratat e mbuluara në (b) më sipër dhe konsiderata të tjera të përshtatshme. Supozoni se çdo 
situatë është shpalosur në mënyrë adekuate në pasqyrat financiare. Çdo situatë duhet të 
konsiderohet në mënyrë të pavarur. (10 pikë) 
 
(Total: 15 pikë)  
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Zgjidhja 

a) Në vendosjen e llojit të raportit ose modifikimit, nëse ka, Jana do të marrë parasysh këto 
konsiderata si më poshtë: 
_ Pasiguria e rezultatit. 
_ Mundësia e gabimit. 
_ Ekspertiza e auditorit dhe dëshmitë e përdorura ose evidenca shtesë të nevojshme për të arritur 
një përfundim. 
_ Diskutimet me menaxhmentin/ personat e ngarkuar me qeverisjen në lidhje me zërin. 
_ Ndikim i përhapur në pasqyrat financiare. 
_ Rëndësia e vetëvetishme e zërit dhe materialiteti i tij. 
 
b) Situata 1 
Në mbledhjen e dëshmive të saj, Jana do të kishte konfirmuar pasigurinë e rezultatit të padisë me 
avokatët e kompanisë përmes një letre konfirmimi të avokatit. Me pëlqimin e kompanisë, Jana 
mund të dëshirojë të marrë një mendim të një avokati tjetër. Nëse avokatët ligjorë nuk mund të 
japin një opinion mbi rezultatin e padisë, do të ishte e paarsyeshme të supozohet se Jana do të ketë 
ekspertizën e nevojshme për të marrë këtë vendim. 
Por ajo duhet të ketë ekspertizën për të vlerësuar efektin në pasqyrat financiare nëse padia humbet. 
Në këtë vlerësim ajo duhet të marrë parasysh ndikimin e pasigurisë ose mbylljes së mundshme të 
biznesit. Vlerësimi i saj i efektit të përgjithshëm të një vendimi negativ do të përcaktojë llojin e 
raportit që ajo do të nxjerrë. Nëse ajo arrin në përfundimin se pasojat e humbjes së padisë janë të 
një natyre kaq të përhapur sa të kenë një ndikim të përhapur në pasqyrat financiare dhe se 
kompania nuk mund të vazhdojë si vijimësi, ajo ka shumë të ngjarë të lëshojë një mohim të 
opinionit sepse ajo nuk e ka ekspertizën për të vlerësuar rezultatin e rastit. 
Në marrjen e vendimit të saj, Jana duhet të marrë parasysh vlefshmërinë e deklaratave të bëra nga 
menaxhmenti - domethënë, se blerja e pajisjeve të kërkuara nuk është ekonomikisht e mundshme, 
se fabrika do të duhej të mbyllej, se impianti dhe pajisjet do të kishin vetëm rishitje minimale dhe 
se prodhimi nuk mund të rikuperohej në fabrikat e tjera. Në këtë drejtim, Jana duhet të marrë 
parasysh çdo përvojë të kaluar të klientit ose kompanive të tjera të ngjashme. Për shembull, nëse 
kompania do t'i ishte kërkuar të instalonte pajisje për kontrollin e ndotjes në impiante të tjera dhe 
do ta kishte bërë këtë ekonomikisht, Jana mund ta konsiderojë deklaratën e kompanisë për situatën 
aktuale si reagim të tepruar. Nëse do të ishte kështu, Jana mund të ketë nevojë të rivlerësojë 
madhësinë relative të ndikimit monetar të mbylljes së impintit në lidhje me një vlerësim të pavarur 
të fizibilitetit ekonomik të instalimit të pajisjeve të kontrollit të ndotjes. 
Jana duhet gjithashtu të marrë parasysh se sa kohë do të duhet përpara se të ketë një ndikim në 
pasqyrat financiare. Mund të ketë dëshmi që çështja do të zhvillohet në gjyq për disa vite; ose, nëse 
çështja humbet, gjykata mund t'i lejojë kompanisë një periudhë të gjatë kohore për të instaluar 
pajisjet e kontrollit të ndotjes. Në këto rrethana Jana mund të konsiderojë se rezultati i mundshëm 
do të ketë pak efekt në vendimet e zbatueshme për pasqyrat aktuale financiare dhe gjithashtu do 
t'i jepte kompanisë kohë për të rritur aftësinë e saj për të absorbuar ndikimin e një vendimi negativ. 
Kështu, ky përjashtim mund të mos jetë i rëndësishëm për raportin e vitit aktual. 
 
Situata 2 
Në situatën 2, Jana duhet të marrë sërish në konsideratë madhësinë relative të efektit monetar në 
lidhje me zërat e tjerë në pasqyrat financiare. Na thuhet se niveli i shpenzimeve që nuk është 
regjistruar në pasqyrën e të ardhurave/llogarisë së fitimit dhe humbjes është material. Meqenëse 
u kapitalizua në vend që të shpenzohej, kjo do të thotë se fitimet dhe pasuritë në pasqyrat 
financiare janë mbivlerësuar me një shumë materiale. Kjo është një mosmarrëveshje me trajtimin 
kontabël dhe Jana duhet të marrë parasysh shkallën e anomalisë. Nëse është materiale, por jo e 
përhapur, atëherë nevojitet një raport i kualifikuar auditimi, duke theksuar se “përveç” 
mosmarrëveshjes, pasqyrat financiare janë të vërteta dhe të drejta. 
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Megjithatë, nëse është aq materiale sa të jetë e përhapur/themelore për pasqyrat financiare, 
atëherë nevojitet një opinion i kundërt. 
Në marrjen e një vendimi, Jana duhet të vlerësojë dokumentacionin themelor dhe veçanërisht 
nivelet e shpenzimeve për kërkimin dhe zhvillimin. Jana duhet të kishte studiuar faturat që 
mbështesin shumat e regjistruara dhe gjithashtu procesverbalet ku diskutohet projekti. 
Përveç kësaj, ndërsa mbledh dëshmi për arritjen e këtij vendimi, Jana mund të dëshirojë të marrë 
në konsideratë nëse ndonjë nga shpenzimet garanton kapitalizimin dhe për ta bërë këtë i nevojiten 
të gjitha kriteret për zhvillim, duke përfshirë të paturit e një produkti të tregtueshëm. 
Jana duhet gjithashtu të marrë parasysh natyrën e zërit - a ka një pyetje nëse kompania mund të 
vazhdojë në vijimësi, p.sh. nëse nuk mund të tregtojë produktin e ri? 

 
 
 


